
〔�〕次の文章Ａ～Ｃを読んで、後の問いに答えなさい。

Ａ

前2600年頃、インドで最も古い都市文明がおこった。この時代の遺跡はいくつも見つかっており、中で

も、シンド地方で見つかった
①
モエンジョ＝ダーロは

②
すぐれた都市計画にもとづいて作られていたことが分

かっている。この文明は前1800年頃までに衰退し、その後、中央アジアから【 1 】が侵入し、インド

北西部のパンジャーブ地方に勢力を築くようになり、前1000年頃にはガンジス川上流域へと移動した。そ

の中で、青銅器に代わり鉄製の道具を用いるようになった。【1】は多神教的な世界観をもち、農耕に従

事する先住民を取り込みつつ、定住型の農耕社会を建設した。そして、定住生活が定着してくると人々の

階層分化が起こり、彼らは【 2 】を司祭とする宗教を信奉し、複雑な階層社会を作り上げていった。

問1 文中の空欄【 1 】・【 2 】に当てはまる最も適切な語句はどれか。次のア～エのうちから一

つずつ選びなさい。

【1】 ア アッカド人 イ アーリヤ人 1
ウ ドラヴィダ人 エ カッシート人

【2】 ア クシャトリヤ イ ヴァイシャ 2
ウ バラモン エ シュードラ

世 界 史
解答番号 ～ 401
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問2 文中の下線部①・②について、以下の問いに答えなさい。

① モエンジョ＝ダーロの位置として正しいものはどれか。次の地図中のア～エのうちから一つ選び

なさい。 3

ア

エ

ウ

イ

② 当時の都市遺跡について述べた文として、正しいものはどれか。次のア～エのうちから一つ選び

なさい。 4
ア 沐浴場や穀物倉が備えられていた。

イ 城塞のある王宮が作られていた。

ウ 印章に刻まれたインダス文字は解読されている。

エ ジッグラトと呼ばれる神をまつる神殿があった。

Ｂ

ヴェーダ時代が終わり、前6世紀頃に都市国家が誕生するようになると新しい宗教が生まれ、影響力を

持つようになった。ガウタマ＝シッダールタが開いた
③
仏教はいかに人は輪廻転生の迷いの道から逃れて解

脱するかを説き、武士や商人などの階層に支持された。また、苦行や不殺生により解脱を得ると説くジャ

イナ教なども現れた。

前4世紀に【 3 】が創始したマウリヤ朝では王朝の最盛期を築いた
④
アショーカ王が仏教の教えに傾

倒し、仏典の結集を行わせた。紀元後1世紀におこったクシャーナ朝ではヘレニズム文化の影響を受けた

仏像が作られるようになり、【 4 】を中心に仏教美術が発達した。

Ａ世③－2
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問3 文中の空欄【 3 】・【 4 】に当てはまる最も適切な語句はどれか。次のア～エのうちから一

つずつ選びなさい。

【3】 ア ハルシャ王 イ カニシカ王 5
ウ チャンドラグプタ王 エ チャンドラグプタ2世

【4】 ア ガンダーラ イ デリー 6
ウ アジャンター エ パータリプトラ

問4 文中の下線部③・④について、以下の問いに答えなさい。

③ 仏教に関連する出来事について述べた次の文（ｉ）～（ⅲ）について、古いものから年代順に正

しく配列したものはどれか。下のア～カのうちから一つ選びなさい。 7
（ｉ）玄奘がナーランダー僧院を訪れた。

（ⅱ）仏教寺院のボロブドゥールが建造された。

（ⅲ）竜樹（ナーガールジュナ）が空の思想を説いた。

ア （ｉ）―（ⅱ）―（ⅲ）

イ （ｉ）―（ⅲ）―（ⅱ）

ウ （ⅱ）―（ⅰ）―（ⅲ）

エ （ⅱ）―（ⅲ）―（ｉ）

オ （ⅲ）―（ｉ）―（ⅱ）

カ （ⅲ）―（ⅱ）―（ⅰ）

④ アショーカ王について述べた次の文の空欄 ａ ・ ｂ に当てはまる語句の組み合わせと

して、最も適切なものはどれか。下のア～エのうちから一つ選びなさい。 8

アショーカ王は征服活動の悲惨さを痛感してからしだいに仏教に帰依し、 ａ にもとづく統

治を説く詔勅を崖や石柱に刻ませた。また、各地への布教にも熱心で、 ｂ にも伝道師を派遣

した。

ア ａ－ダルマ ｂ－チベット

イ ａ－ダルマ ｂ－スリランカ

ウ ａ－マヌ法典 ｂ－チベット

エ ａ－マヌ法典 ｂ－スリランカ
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Ｃ

4世紀前半にガンジス川中流域に成立したグプタ朝では、ヴェーダ時代から伝わる宗教に民間信仰を取

り入れたヒンドゥー教が社会に定着するようになった。ヒンドゥー教は多神教で、破壊と創造をつかさど

る神【 5 】などが主神とされた。また、【 6 】が公用語とされ、
⑤
この王朝のさまざまな文学作品

がこの言語を使って著された。天文学や数学なども発達し、後に
⑥
イスラーム世界に伝えられて自然科学を

発展させる基礎となった。

グプタ朝の衰退後、インド各地ではヒンドゥー教の寺院が本格的に建設されるようになり、インド全域

の幅広い階層に定着することになった。その一方で、
⑦
仏教は衰退に向かっていった。

問5 文中の空欄【 5 】・【 6 】に当てはまる最も適切な語句はどれか。次のア～エのうちから一

つずつ選びなさい。

【5】 ア アフラ＝マズダ イ ブラフマン 9
ウ アーリマン エ シヴァ神

【6】 ア サンスクリット語 イ タミル語 10
ウ アラム語 エ スワヒリ語

問6 文中の下線部⑤～⑦について、以下の問いに答えなさい。

⑤ グプタ朝時代の文学について述べた次の文の空欄 ｃ ・ ｄ に当てはまる語句の組み合

わせとして、最も適切なものはどれか。下のア～エのうちから一つ選びなさい。 11

この時期には古くから伝承されていた叙事詩の一つである ｃ などがまとめられたほか、宮

廷詩人の ｄ によって仙人の娘と王との恋愛を描いた戯曲『シャクンタラー』が作られた。

ア ｃ－『リグ＝ヴェーダ』 ｄ－カーリダーサ

イ ｃ－『ラーマーヤナ』 ｄ－カーリダーサ

ウ ｃ－『リグ＝ヴェーダ』 ｄ－サッフォー

エ ｃ－『ラーマーヤナ』 ｄ－サッフォー
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⑥ イスラーム世界への伝播について述べた次の文ａ・ｂの正誤の組み合わせとして、正しいものは

どれか。下のア～エのうちから一つ選びなさい。 12
ａ 時間を計測するため六十進法が伝えられた。

ｂ 数字のゼロの概念が伝えられた。

ア ａ－正 ｂ－正 イ ａ－正 ｂ－誤

ウ ａ－誤 ｂ－正 エ ａ－誤 ｂ－誤

⑦ 衰退する仏教について述べた次の文ａ・ｂの正誤の組み合わせとして、正しいものはどれか。下

のア～エのうちから一つ選びなさい。 13
ａ バクティ運動などによって仏教の衰退が決定的になった。

ｂ 唐僧の義浄は陸路でインドを訪れて仏教を学んだ。

ア ａ－正 ｂ－正 イ ａ－正 ｂ－誤

ウ ａ－誤 ｂ－正 エ ａ－誤 ｂ－誤

　

Ａ世③－5

―17―



〔�〕次の文章を読んで、後の問いに答えなさい。

イギリスでは
①
テューダー朝のエリザベス1世が没し、スコットランド出身のステュアート家が王位を継

いだ。ステュアート朝の初代国王【 1 】は
②
王権神授説を唱えてイギリス国教会との結びつきを強め、

③
ピューリタンを圧迫した。また、国王は重税を課したり少数の大商人に独占権を与えるなどしたため、中

産階級の不満は高まりをみせていた。続く【 2 】のときに議会は国王の専制政治を批判する権利の請

願を可決したが、国王は議会を解散することで対抗した。

しかし、スコットランドで反乱が起こったことから国王は戦費調達のために11年ぶりに議会を招集した

が、このときも国王と議会は対立してわずか3週間で解散した。こうして国王と議会の対立は決定的なも

のになり、1642年に内戦に突入した。議会派を指導した
④
クロムウェルは鉄騎隊を率いてこの内戦に勝利を

おさめ、1649年に国王を処刑して共和政を樹立した。その後、クロムウェルは国王側の勢力の拠点になっ

たとして
⑤
アイルランドとスコットランドを征服し、さらに重商主義政策を推し進めるために

⑥
中継貿易で発

展していたオランダに打撃を与えた。この時期、イギリスをはじめとする
⑦
ヨーロッパ諸国は植民地を求め

て世界各地で争っていた。

クロムウェルは厳格な軍事独裁をしいたが、これで国民の不満は高まり、彼の死後、処刑された先王の

子が国王として迎えられた。これが王政復古である。ところが、議会を尊重すると約束して即位した国王

がしだいに専制的になり、またも議会と対立するようになった。ちょうどこの頃、後の
⑧
二大政党制の起源

となる政党が生まれている。それに続いた国王が絶対王政の復活につとめたため、議会はオランダから総

督夫妻を招くと、二人は【 3 】とメアリ2世として共同統治の形で王位についた。この事件は流血な

く進行したことから名誉革命と呼ばれ、ここに議会主権にもとづいた立憲王政が確立された。

その後、スコットランドと合同して大ブリテン王国となったイギリスでは、ドイツから国王【 4 】

を招いてハノーヴァー朝が始まった。この国王はドイツに滞在することが多かったため、国王に代わって

首相と内閣が行政を担当する機会が増え、
⑨
「王は君臨すれども統治せず」というイギリス政治の伝統が生

まれた。

問1 文中の空欄【 1 】～【 4 】に当てはまる最も適切な語句はどれか。次のア～コのうちから

一つずつ選びなさい。 14
ア ジョージ1世 イ ジェームズ1世 ウ チャールズ1世 15
エ チャールズ2世 オ ジェームズ2世 カ アン女王 16
キ エドワード6世 ク メアリ1世 ケ エドワード3世 17
コ ウィリアム3世
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問2 文中の下線部①～⑨について、以下の問いに答えなさい。

① テューダー朝の出来事について述べた次の文（ｉ）～（ⅲ）について、古いものから年代順に正

しく配列したものはどれか。下のア～カのうちから一つ選びなさい。 18
（ｉ）東インド会社が設立された。

（ⅱ）スペインの無敵艦隊（アルマダ）に勝利した。

（ⅲ）イギリス国教会が成立した。

ア （ｉ）―（ⅱ）―（ⅲ）

イ （ｉ）―（ⅲ）―（ⅱ）

ウ （ⅱ）―（ⅰ）―（ⅲ）

エ （ⅱ）―（ⅲ）―（ｉ）

オ （ⅲ）―（ｉ）―（ⅱ）

カ （ⅲ）―（ⅱ）―（ⅰ）

② 王権神授説を主張した人物として、最も適切なものはどれか。次のア～エのうちから一つ選びな

さい。 19
ア テュルゴー イ ボシュエ ウ ケネー エ グロティウス

③ ピューリタンについて述べた次の文ａ・ｂの正誤の組み合わせとして、正しいものはどれか。下

のア～エのうちから一つ選びなさい。 20
ａ 北アメリカに逃れた一団はピルグリム＝ファーザーズと呼ばれた。

ｂ 審査法によって、公職につけるのはピューリタンに限定された。

ア ａ－正 ｂ－正 イ ａ－正 ｂ－誤

ウ ａ－誤 ｂ－正 エ ａ－誤 ｂ－誤

④ クロムウェルが所属した議会派内の派閥として、最も適切なものはどれか。次のア～エのうちか

ら一つ選びなさい。 21
ア 王党派 イ 長老派 ウ 水平派 エ 独立派
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⑤ アイルランドについて述べた次の文ａ・ｂの正誤の組み合わせとして、正しいものはどれか。下

のア～エのうちから一つ選びなさい。 22
ａ 19世紀末にアイルランド自治法案によって独立した。

ｂ 19世紀半ばに大飢饉が起こり、移民が増加した。

ア ａ－正 ｂ－正 イ ａ－正 ｂ－誤

ウ ａ－誤 ｂ－正 エ ａ－誤 ｂ－誤

⑥ オランダについて述べた次の文の空欄 ａ ・ ｂ に当てはまる語句の組み合わせとして、

最も適切なものはどれか。下のア～エのうちから一つ選びなさい。 23

ネーデルラントの北部7州は ａ を結んでスペインからの独立を目指し、1609年に事実上の

独立を果たした。造船技術が発達していたオランダは英仏にさきがけて世界貿易の中心となり、

ｂ を中心として繁栄した。

ア ａ－カルマル同盟 ｂ－アムステルダム

イ ａ－カルマル同盟 ｂ－アントウェルペン（アントワープ）

ウ ａ－ユトレヒト同盟 ｂ－アムステルダム

エ ａ－ユトレヒト同盟 ｂ－アントウェルペン（アントワープ）

⑦ この時期のヨーロッパ諸国が植民地の獲得を目指した理由について述べた文として、最も適切な

ものはどれか。次のア～エのうちから一つ選びなさい。 24
ア 自国製品を売るための国外市場を必要としていたから。

イ 現地の先進的な文化を学びたかったから。

ウ 不況対策としてブロック経済圏を作りたいから。

エ 人口の増加にともなって移民先を確保したいから。
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⑧ イギリスの二大政党制について述べた次の文の空欄 ｃ ・ ｄ に当てはまる語句の組み

合わせとして、最も適切なものはどれか。下のア～エのうちから一つ選びなさい。 25

17世紀後半、今日の二大政党制の起源となる2つの政党が誕生した。そのうち ｃ は19世紀

には自由党と呼ばれた。この時期におけるこの政党の代表的な政治家として ｄ などがいる。

ア ｃ－ホイッグ党 ｄ－グラッドストン

イ ｃ－トーリ党 ｄ－グラッドストン

ウ ｃ－ホイッグ党 ｄ－オコンネル

エ ｃ－トーリ党 ｄ－オコンネル

⑨ 「王は君臨すれども統治せず」に象徴されるイギリス政治について述べた次の文の空欄

ｅ ・ ｆ に当てはまる語句の組み合わせとして、最も適切なものはどれか。下のア～エ

のうちから一つ選びなさい。 26

1721年に最初のイギリス首相となった ｅ のもとで、内閣は国王にではなく議会に対して責

任をもつとする ｆ が成立し、議会の多数党が内閣を作る政党政治が定着した。

ア ｅ－ウォルポール ｆ－三権分立

イ ｅ－ウォルポール ｆ－責任内閣制

ウ ｅ－コルベール ｆ－三権分立

エ ｅ－コルベール ｆ－責任内閣制
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〔�〕次の文章Ａ～Ｃを読んで、後の問いに答えなさい。

Ａ

ギリシアの歴史家【 1 】が「エジプトはナイルのたまもの」と表現したように、エジプト文明はナ

イル川流域で生まれた。エジプト文明の遺構として有名な
①
ピラミッドは王の絶大な権力を象徴した建造物

であったとされる。しかし一説によると、一部のピラミッド建造についてはナイル川の氾濫時期に仕事の

ない農民に報酬を与えて仕事をさせる公共事業だったとも考えられている。

エジプト人の宗教は太陽神ラーを中心とする多神教だったが、シリア方面から進入し一時期エジプトを

支配した異民族の【 2 】を撃退してから、
②
一神教を強制する改革が実施された時期もあった。

問1 文中の空欄【 1 】・【 2 】に当てはまる最も適切な語句はどれか。次のア～エのうちから一

つずつ選びなさい。

【1】 ア アリストファネス イ ホメロス 27
ウ トゥキディデス エ ヘロドトス

【2】 ア ヒクソス イ バビロン第1王朝 28
ウ イスラエル王国 エ カッシート

問2 文中の下線部①・②について、以下の問いに答えなさい。

① ピラミッドについて述べた次の文の空欄 ａ ・ ｂ に当てはまる語句の組み合わせとし

て、最も適切なものはどれか。下のア～エのうちから一つ選びなさい。 29

ピラミッドは ａ の時代に最も盛んに建造された。特に、その中でも最大のものとされるギ

ザに作られたピラミッドは ｂ のものとされている。

ア ａ－新王国 ｂ－ラメス2世

イ ａ－新王国 ｂ－クフ王

ウ ａ－古王国 ｂ－ラメス2世

エ ａ－古王国 ｂ－クフ王
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② 一神教を強制する改革について述べた次の文ａ・ｂの正誤の組み合わせとして、正しいものはど

れか。下のア～エのうちから一つ選びなさい。 30
ａ アメンホテプ4世（イクナートン）によって実施された。

ｂ アモン＝ラーを唯一の神として定めた。

ア ａ－正 ｂ－正 イ ａ－正 ｂ－誤

ウ ａ－誤 ｂ－正 エ ａ－誤 ｂ－誤

Ｂ

いわゆる長城の原型となるものは既に
③
戦国時代には作られていたとされる。秦の

④
始皇帝はそれを本格的

に改修し、【 3 】の侵攻に対抗しようとした。長城は土を固めて石を積み上げたもので、騎馬遊牧民

の侵入を防ぐのを目的とした。3世紀には五胡と呼ばれる遊牧諸民族が長城を越えて華北に侵入するよう

になり、そのうちの一つである鮮卑の拓跋氏は
⑤
北魏を建国して、5世紀に華北を統一した。明代には西北

モンゴルのオイラトがエセン＝ハンのもとで強大になり、明の皇帝をとらえた【 4 】を起こして北京

を包囲した。この頃から北方からの侵入に対して守勢にまわり、大規模な長城の補修が行われた。このと

き完成した長城は西は河西回廊の嘉峪関から東は渤海付近の山海関まで、およそ2400ｋｍにおよぶものと

なった。なお、山海関は明の将軍である【 5 】が清に対して降伏した地としても知られている。

問3 文中の空欄【 3 】～【 5 】に当てはまる最も適切な語句はどれか。次のア～エのうちから

一つずつ選びなさい。

【3】 ア スキタイ イ 烏孫 31
ウ 匈奴 エ 大月氏

【4】 ア 三藩の乱 イ 土木の変 32
ウ 紅巾の乱 エ 靖難の役

【5】 ア 呉三桂 イ 李自成 33
ウ 鄭成功 エ 董其昌
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問4 文中の下線部③～⑤について、以下の問いに答えなさい。

③ 戦国時代について述べた文として、正しいものはどれか。次のア～エのうちから一つ選びなさ

い。 34
ア 覇者と呼ばれる有力な諸侯が現れた。

イ 青銅製の貨幣が用いられるようになった。

ウ 儒家の祖となる孔子が現れた。

エ 西安付近の鎬京に周の都が置かれた。

④ 始皇帝について述べた次の文ａ・ｂの正誤の組み合わせとして、正しいものはどれか。下のア～

エのうちから一つ選びなさい。 35
ａ 郡国制を全国で実施した。

ｂ 儒家の弾圧を行い、思想を統制しようとした。

ア ａ－正 ｂ－正 イ ａ－正 ｂ－誤

ウ ａ－誤 ｂ－正 エ ａ－誤 ｂ－誤

⑤ 北魏について述べた次の文の空欄 ｃ ・ ｄ に当てはまる語句の組み合わせとして、最

も適切なものはどれか。下のア～エのうちから一つ選びなさい。 36

北魏の ｃ は都を平城から洛陽に移し、中華文明の制度や風俗を積極的に取り入れる漢化政

策を行った。また、土地制度として ｄ を始めたが、この制度はその後の北朝や隋・唐などに

受け継がれた。

ア ｃ－孝文帝 ｄ－屯田制

イ ｃ－太武帝 ｄ－屯田制

ウ ｃ－孝文帝 ｄ－均田制

エ ｃ－太武帝 ｄ－均田制
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Ｃ

1869年、フランス人レセップスの主導で開通したスエズ運河はその建設と管理をめぐってイギリスとフ

ランスの利権争いが繰り広げられた。ところが、完成の頃に工事の経費負担からエジプトの財政が破綻し、

1875年にはイギリスの首相【 6 】がスエズ運河会社の株を買収した。その後、エジプトの財政はイギ

リスの管理下に置かれることになり、20世紀初頭に
⑥
英仏協商が結ばれたことでイギリスのエジプトにおけ

る支配的地位が確立された。

第一次世界大戦後の1922年にエジプトは独立し王政に移行したが、実質的なイギリスの支配は続いてい

た。エジプト革命後の1956年に【 7 】が大統領になると、積極中立政策を掲げて国内の近代化を進め、

アスワン＝ハイダムの建設資金をめぐってスエズ運河の国有化を宣言した。これを発端として勃発したス

エズ戦争を経て、エジプトは
⑦
第三世界の指導的立場についた。

問5 文中の空欄【 6 】・【 7 】に当てはまる最も適切な語句はどれか。次のア～エのうちから一

つずつ選びなさい。

【6】 ア アトリー イ ジョゼフ＝チェンバレン 37
ウ ローズ エ ディズレーリ

【7】 ア サダト イ スカルノ 38
ウ ティトー エ ナセル

問6 文中の下線部⑥・⑦について、以下の問いに答えなさい。

⑥ イギリスとフランスが接近するきっかけとなった1898年に勃発した出来事として、最も適切なも

のはどれか。次のア～エのうちから一つ選びなさい。 39
ア モロッコ事件 イ ファショダ事件

ウ ドレフュス事件 エ ブーランジェ事件
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⑦ 第三世界の出来事について述べた次の文（ｉ）～（ⅲ）について、古いものから年代順に正しく

配列したものはどれか。下のア～カのうちから一つ選びなさい。 40
（ｉ） 第1回非同盟諸国首脳会議が開催された。

（ⅱ） アジア＝アフリカ会議（バンドン会議）が開催された。

（ⅲ） 周恩来とネルーが平和五原則を発表した。

ア （ｉ）―（ⅱ）―（ⅲ）

イ （ｉ）―（ⅲ）―（ⅱ）

ウ （ⅱ）―（ⅰ）―（ⅲ）

エ （ⅱ）―（ⅲ）―（ｉ）

オ （ⅲ）―（ｉ）―（ⅱ）

カ （ⅲ）―（ⅱ）―（ⅰ）

世界史おわり 解答番号 1 ～ 40
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実施日 科目

解答番号 解答 解答番号 解答 解答番号 解答 解答番号 解答

1 イ 16 コ 31 ウ 46

2 ウ 17 ア 32 イ 47

3 イ 18 カ 33 ア 48

4 ア 19 イ 34 イ 49

5 ウ 20 イ 35 ウ 50

6 ア 21 エ 36 ウ 51

7 オ 22 ウ 37 エ 52

8 イ 23 ウ 38 エ 53

9 エ 24 ア 39 イ 54

10 ア 25 ア 40 カ 55

11 イ 26 イ 41 56

12 ウ 27 エ 42 57

13 イ 28 ア 43 58

14 イ 29 エ 44 59

15 ウ 30 イ 45 60
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